Экзаменационные вопросы по курсу «экономика предприятия»
(зимняя сессия 2012 г.)

1. Экономика предприятия как наука.
2. Предмет, объект, цели и задачи курса. Взаимосвязь курса с экономическими дисциплинами.
3. Понятие, цели и задачи национальной экономики. Современная структура национальной экономики.
4. Промышленность как отрасль народного хозяйства. Ее отличие от других отраслей народного хозяйства.

5. Экономическая среда функционирования предприятия: понятие, сущность, факторы.

6. Предприятие как субъект хозяйствования: цели, функции, принципы организации

7. Виды предприятий и их классификации.
8. Организационно-правовые формы предприятий: унитарные предприятия, кооперативы.
9. Организационно-правовые формы предприятий: товарищества, общества.
10. Современные формы объединений предприятий.
11. Создание предприятия.

12. Реорганизация и реструктуризация предприятия.

13. Ликвидация предприятия.
14. Санация предприятия, условия санации.

15. Банкротство предприятия, процедура и виды  банкротства.
16. Современные методы прогнозирования банкротства предприятия. 

17. Состав и содержание имущества предприятия.

18. Методы оценки стоимости предприятия: имущественный и рыночный подходы.

19. Методы оценки стоимости предприятия: доходный и смешанный подходы.

20. Разгосударствление экономики: сущность, направления реализации. 

21. Приватизация предприятий: сущность, принципы, методы осуществления.
22. Основные фонды предприятия и их классификация.

23. Методы учета и оценки основных производственных фондов.

24. Физический и моральный износ основных фондов.

25. Воспроизводство основных фондов предприятия.

26. Экономическое обоснование выбора формы обновления оборудования.

27. Амортизация основных фондов, линейный и производительный методы начисления амортизации.
28. Амортизация основных фондов, нелинейные методы начисления амортизации.

29. Показатели эффективности использования основных фондов.

30. Пути улучшения использования основных фондов: аренда и лизинг оборудования.

31. Экономическая сущность состав и структура оборотных средств предприятия.

32. Нормирование оборотных средств: сущность, назначение, методы. 

33. Определение потребности предприятия в оборотных средствах. Расчет нормативов оборотных средств в производственных запасах и незавершенном производстве.

34. Определение потребности предприятия в оборотных средствах. Расчет нормативов оборотных средств в расходах будущих периодов и готовой продукции на складе.
35. Показатели эффективности использования оборотных средств (обобщающие показатели).

36. Экономическое содержание сокращения длительности оборота оборотных средств. Абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств.

37. Показатели эффективности использования оборотных средств (дифференцированные показатели).
38. Пути улучшения использования оборотных средств. Управление дебиторской задолженностью.
39. Трудовые ресурсы и кадры предприятия.

40. Количественная характеристика персонала предприятия. 

41. Производительность труда на предприятии.

42. Методы измерения производительности труда: область применения, достоинства и недостатки.

43. Методы определения потребности в кадрах на предприятии.

44. Факторы и резервы роста производительности труда на предприятии.

45. Экономическая сущность заработной платы, принципы ее формирования.

46. Фонд оплаты труда: содержание и механизм формирования.

47. Тарифная система и ее основные элементы в Республике Беларусь.

48. Сдельная форма оплаты труда: сущность, условия применения, виды.

49. Повременная форма оплаты труда: сущность, условия применения, виды.

50. Бестарифная система оплаты труда.

51. Система премирования работников предприятия.

52. Объекты интеллектуальной собственности: сущность, назначение, классификация.

53. Интеллектуальная собственность как актив предприятия.
54. Учет и оценка объектов интеллектуальной собственности на предприятии.
Задача 1

На основании данных, представленных в таблице, определить стоимость предприятия имущественным методом.

	1. 
	Первоначальная стоимость основных фондов, млн.р.
	7240

	2. 
	Износ основных фондов, млн.р.
	1954

	3. 
	Долгосрочные финансовые обязательства, млн.р.
	320

	4. 
	Долгосрочные финансовые вложения, млн.р.
	29

	5. 
	Краткосрочные финансовые обязательства, млн. р.
	4052

	6. 
	Нематериальные активы, млн.р.
	130

	7. 
	Оборотные активы, млн.р.
	3926


Задача 2

На основании данных, представленных в таблице, определить стоимость предприятия методом капитализации.

	1. 
	Чистый доход, последнего года прогнозного периода, млн.р.
	650

	2. 
	Ожидаемые долгосрочные темпы роста чистого дохода, %
	7

	3. 
	Ставка дисконта, %
	20


Задача 3

На основании данных представленных в таблице, определить величину будущего чистого дохода предприятия.

	1. 
	Чистая прибыль предприятия, млн.р.
	864

	2. 
	Величина амортизационных отчисления, млн.р.
	452

	3. 
	Прирост собственных оборотных средств, млн.р.
	163

	4. 
	Капитальные вложения, млн.р.
	428


Задача 4

Стоимость предприятия, определенная имущественным методом составила 8246 млн.р., методом капитализации – 14826 млн.р., методом дисконтирования – 12248 млн. р. определить стоимость предприятия смешанным методом.

Задача 5

Стоимость станка в момент его приобретения составила 30 млн.руб. Срок службы – 10 лет, ликвидационная стоимость – 600 тыс.руб.

Определить норму амортизации; годовую сумму амортизации.

Задача 6

Выпуск продукции за отчетный год по предприятию составил 1 724 млн.руб., а фондоотдача 3,2 руб. В планируемом периоде стоимость основных фондов не изменится, фондоемкость снизится на 15%.

Определить стоимость основных фондов, фондоемкость, фондоотдачу и выпуск продукции в плановом году.

Задача 7

Стоимость основных фондов завода на начало года – 648 млрд.руб. коэффициент выбытия основных фондов - 0,08. Ввод основных фондов в течение года планируется на сумму 12,5 млрд.руб.

Определить стоимость выбывших фондов; сумму основных фондов на конец года; коэффициент ввода; коэффициент прироста основных фондов.

Задача 8

Первоначальная стоимость станка – 76 млн.руб. нормативный срок службы – 12 лет. Фактический станок находится в эксплуатации 7 лет.

Определить фактический износ станка.

Задача 9

На основании данных, представленных в таблице, рассчитать обобщающие показатели использования основных фондов:

	Показатели
	Ед.изм.
	2009 г.

	Произведенная продукция
	млн.р.
	621 011  

	Среднегодовая стоимость основных фондов
	млн.р.
	83 408  

	Стоимость активной части основных фондов
	млн.р.
	80 325  

	Среднесписочная численность работающих
	чел.
	1 156  


Задача 10

На основании данных, приведенных в таблице, рассчитать коэффициенты износа, ввода, обновления, выбытия, годности основных фондов:

	Показатели
	Ед.изм.
	2009 г.

	Стоимость основных фондов на начало года
	млн. р.
	75 321  

	Износ основных фондов
	млн. р.
	28 329  

	Введено в действие основных фондов на конец года, всего                                                                                                                                                                в то числе новых основных фондов 
	млн. р.
	10 581  

	
	
	8 267  

	Выбыло основных фондов на конец года
	млн. р.
	2 334  


Задача 11

Активная часть основных фондов составляет 1200 млн.руб., ее доля в общей стоимости основных средств предприятия составляет 40%. В мае вводится основных фондов на сумму 35 млн.руб., в октябре – 75 млн. руб. В марте выбыло основных фондов на сумму 24 млн.руб., в сентябре – 65 млн.руб. 

Определить среднегодовую стоимость основных фондов.

Задача 12

Определить сумму годовых амортизационных отчислений линейным и производственным способами и выбрать наиболее целесообразный для предприятия (по максимуму амортизационных отчислений), если амортизационная стоимость станка составляет 60 млн. р., а срок полезного использования – 8 лет. Прогнозируемый в течение срока эксплуатации станка объем продукции составляет 40 тыс. единиц.

Задача 13

Определить фондоотдачу, рентабельность основных производственных фондов (ОПФ), фондовооруженность и техническую вооруженность труда. Исходные данные приведены ниже.

	Показатель
	Период 

	
	базисный
	отчетный

	Среднегодовая стоимость ОПФ, млрд.р.
	4,50
	5,28

	Объем реализованной продукции, млрд.р.
	2,95
	3,31

	Прибыль, млрд.р.
	0,388
	0,578

	Стоимость активной части основных фондов, млрд.р.
	2,08
	3,89

	Численность работников предприятия, чел.
	9800
	11200


Задача 14

Определить степень физического и морального износа оборудования различными методами на основании нижеприведенных данных.

	Показатель 
	Значение показателя

	Первоначальная стоимость оборудования, млрд.р.
	30

	Норма амортизации при равномерном методе начисления, %
	10

	Фактический срок службы, лет
	4

	Производительность оборудования, дет./ч
	8

	Цена аналога, млрд.р.
	28

	Производительность аналога, дет./ч
	10


Задача 15
Обосновать экономически целесообразную форму обновления оборудования, используя нижеприведенные данные.

	Показатель
	Форма обновления оборудования

	
	модернизация
	новое 

оборудование

	Затраты на ремонт, млн.р.
	18
	-

	Стоимость станка, млн.р.
	-
	38

	Годовая производительность станка, шт.
	40000
	45000

	Себестоимость  годового объема производства деталей, млн.р.
	42
	36

	Межремонтный цикл, лет
	4
	-


Задача 16
Определить сумму годовых амортизационных отчислений нелинейным и производственным способами и выбрать наиболее целесообразный для предприятия (по максимуму амортизационных отчислений), если амортизационная стоимость станка составляет 60 млн. р., а срок полезного использования – 8 лет. Прогнозируемый в течение срока эксплуатации станка объем продукции составляет 40 тыс. единиц.
Задача 17
Определить коэффициент сменности, если число машино-часов, отработанных токарными станками в течение месяца 2920, число рабочих дней – 24, среднесписочное количество станков за месяц – 11, продолжительность смены 8,2 часа.

Задача 18
Обосновать экономически целесообразный вариант обновления технического парка оборудования по эффективности различных форм обновления станка. Исходные данные приведены ниже.

	Показатель
	Форма обновления оборудования

	
	капитальный

 ремонт
	новое 

оборудование

	Годовая производительность станка, шт.
	45000
	75000

	Себестоимость  годового объема производства продукции, млн.р.
	64
	70

	Затраты на обновление оборудования, млн.р.
	14,2
	-

	Стоимость  нового станка, млн.р.
	-
	60

	Межремонтный цикл, лет
	3
	-


Задача 19
Определить физический и моральный износы, а также коэффициент годности станка на основании нижеприведенных данных. Метод начисления амортизации линейный.

	Показатель 
	Значение показателя

	Амортизируемая стоимость станка, млн.р.:

· действующего

· нового
	235

205

	Фактический срок эксплуатации станка, лет 
	3

	Производительность станка, дет./год

· действующего

· нового
	22000

35000


Задача 20
Определить годовые суммы амортизационных отчислений за третий год эксплуатации оборудования различными способами (линейным, нелинейными), если амортизационная стоимость станка составляет 60 млн р., а срок полезного использования – 8 лет.
Задача 21

Предприятие начисляет амортизацию методом уменьшаемого остатка. Первоначальная стоимость машины – 10 млн р. Нормативный срок использования машины – 12 лет, принятый на предприятии коэффициент ускорения – 1,5. Определить долю недоамортизированной стоимости машины от ее первоначальной стоимости к концу третьего года службы.

Задача 22

Определить величину амортизационного фонда линейным методом и методом суммы чисел лет за 3 года эксплуатации оборудования, если амортизируемая стоимость оборудования составляет 67,4 млн р., а срок полезного использования – 7 лет.
Задача 23

Определить нормы амортизации линейным и нелинейными методами за 5 лет фактического использования, если амортизируемая стоимость единицы оборудования составляет 16 млн р., а срок полезного использования – 12 лет.

Задача 24
Определить норматив оборотных средств в производственных запасах.

Чистый вес детали, изготовленной из стали – 96 кг при норме расхода стали 108 кг/дет. Выпускается 3тыс. изделий в год. Поставки стали осуществляются один раз в квартал. Транспортный запас – два дня, время на подготовку стали к производству деталей – три дня.

Задача 25
Плановая годовая потребность пекарни в сахаре составляет 20 тыс. т, стоимость 1 т сахара –5 млн. р., интервал между поставками – 20 дн. Страховой запас принимается в размере 50 % текущего запаса, время на разгрузку и подготовку сахара к производству – 1 день.

Определите норматив оборотных средств по сахару и норму запаса.

Задача 26

Определите изменения суммы оборотных средств, если на планируемый период (год) предусмотрено увеличение длительности одного оборота оборотных средств на 2 дня. В отчетном году при сумме оборотных средств в 500 млн р. было реализовано продукции на сумму 20 млрд р.

Задача 27

Норматив оборотных средств в производственных запасах составляет 1 100 тыс.р.; норматив расходов будущих периодов – 100 тыс.р.; годовой план выпуска изделий – 1000 шт.; длительность производственного цикла – 50 дн.; производственная и полная себестоимости одного изделия соответственно 18,0 тыс.р. и 19 тыс.р; коэффициент нарастания затрат – 0,7; норма запаса готовой продукции на складе – 7 дн.

Определите норматив оборотных средств в незавершенном производстве; норматив оборотных средств в готовой продукции; общий норматив оборотных средств предприятия.

Задача 28

Рассчитать эффективность использования оборотных средств предприятия при следующих условиях: объем реализации продукции за год – 10 млрд р., среднегодовая сумма оборотных средств – 500 млн р.

Задача 29

Определить, как должна измениться среднегодовая сумма оборотных средств, если на планируемый год предусматривается увеличение объема реализации продукции на 2,0 %; количества оборотов оборотных средств на 5,0 %. В отчетном году было реализовано продукции на сумму 24 млрд р. при среднегодовой сумме оборотных средств 800 млн р.

Задача 30

Стоимость реализованной продукции составляет 17,2 млн р., а среднегодовой размер оборотных средств – 3,1 млн р. На предприятии разработаны мероприятия, сокращающие продолжительность одного оборота на 10 дней.

Определите размер высвобождения оборотных средств.

Задача 31

Определить, как должен измениться размер оборотных средств, если на планируемый год предусматривается рост объема реализации на 3 %, а количество оборотов оборотных средств увеличится на 7 %. В отчетном году при среднегодовой сумме оборотных средств, равной 500 млн р., было реализовано продукции на сумму 20 млрд р.

Задача 32
По годовому плану предприятия объем реализации составляет 50 млн р., а оборотных средств – 2 млн р. Разработанные в течение года мероприятия обеспечили сокращение длительности одного оборота оборотных средств по сравнению с планом на 1 день.

Рассчитайте продолжительность одного оборота, число оборотов и сумму высвобожденных оборотных средств, полученную при осуществлении разработанных предприятием мероприятий.

Задача 33
Определить фактическую потребность в оборотных средствах, если сумма реализованной продукции увеличилась на 1 % , а оборачиваемость ускорилась на 2 %. Объем реализации продукции предусмотренный планом составляет 22 млрд р. при сумме оборотных средств 600 млн р.

Задача 34

Определить, сколько фактически потребовалось оборотных средств предприятию в отчетном году, если сумма реализованной продукции за отчетный год увеличилась на 5 % при ускорении оборачиваемости оборотных средств на 6 %. Объем реализованной  продукции в базисном году составил 4 млрд р. при размере оборотных средств 600 млн р.

Задача 35

Определите коэффициент оборачиваемости, оборачиваемость в днях, сумму высвобождаемых за год средств в результате ускорения их оборачиваемости. Объем реализованной продукции в отчетном году равен 1 200 млн. р., среднегодовой остаток оборотных средств предприятия 450 млн р., ускорение оборачиваемости в предстоящем периоде за счет проведения организационно-технических мероприятий составит 10 дн. 

Задача 36

На производственном участке в течение года необходимо изготовить 65 тыс. деталей. Сменная норма выработки на одного работающего – 30 деталей, норма выполняется в среднем на 107 %. Участок работает в две смены.
Определите численность рабочих на участке, если в планируемом году 225 рабочих дней.

Задача 37

На планируемый год предусмотрен выпуск 450 тыс. единиц продукции «А» (трудоемкость – 0,613 нормо-ч на 1 ед.); 130 тыс. единиц продукции «В» (трудоемкость – 1,774 нормо-ч на 1 ед.); прочей продукции суммарной трудоемкостью – 71 427 нормо-ч. Эффективный годовой фонд времени одного рабочего – 1890 ч. Коэффициент выполнения норм рабочими составляет 1,1.

Определите число основных рабочих, необходимых для выполнения производственной программы.

Задача 38

Рассчитать коэффициент текучести кадров, если в течение года на предприятие принято 52 чел., уволено 28 чел., из них по собственному желанию и инициативе администрации – 10 чел. Известно также, что среднесписочная численность работников предприятия составляет 228 чел.

Задача 39

Рабочий за месяц собрал 140 изделий при установленной ему норме времени – 80 мин на изделие. В месяце 176 рабочих часов (22 дня). 
Определить: 1) сменную и часовую выработку рабочего; 2) процент выполнения нормы выработки. 

Задача 40

Определить месячный заработок мастера 11-го разряда. 

Месячная тарифная ставка 1-го разряда 81 000 руб. Тарифный коэффициент 11-го разряда – 3,99.  Среднемесячный фонд рабочего времени мастера составил 168 часов.  Эффективный (фактический) фонд рабочего времени мастера за месяц составил 189 ч. При этом согласно Положению о премировании на предприятии мастеру  выплачивается надбавка за стаж, в размере 15% от оклада и за выполнение трудовых показателей премия в размере 15% от оклада, а за  каждый процент перевыполнения плана премия в размере 2% от тарифного оклада.

Задача 41

Наладчик -9-го разряда обслуживает на участке девять универсальных токарных станков. Месячная тарифная ставка 1-го разряда – 81 000 руб., тарифный коэффициент 9-го разряда – 3,3. Среднемесячный фонд рабочего времени мастера составил 160 часов. Норма выработки на один токарный станок установлена в количестве 20 деталей за час. Станочники, работавшие на указанных выше станках, изготовили за месяц 40 000 деталей. Согласно положению о премировании наладчику положена премия в размере 30% от косвенно-сдельного заработка. Определить заработную плату наладчика за месяц.
Задача 42

Определить месячный заработок токаря 8-го разряда. 

Месячная тарифная ставка 1-го разряда – 81 000 руб., тарифный коэффициент 8-го разряда – 3,0. Среднемесячный фонд рабочего времени составил 176 часов. Нормативная часовая выработка токаря 8-го разряда – 10 деталей. Фактический объем производства у токаря составил 2464 шт. детали. За выполнение плана по производству токарю положена премия в размере 20% от сдельного заработка, а за каждый процент перевыполнении – 1%.

Задача 43

Определить основной заработок рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда, если сдельный заработок 200 тыс.руб. в месяц. План по производству продукции выполнен на 103%. По действующему премиальному положению рабочему выплачивается премия 15%, а за каждый процент перевыполнения плана – по 2% от сдельного заработка.

Задача 44

Определить месячный заработок работника с окладом 250 тыс. руб., если за месяц он должен был отработать 20 рабочих дня, а фактически отработал 19 дней, в том числе один выходной. В результате ему полагается премия в размере 30% прямого заработка.

Задача 45

Используя данные баланса предприятия за отчетный период, оцените степень его ликвидности на основе абсолютных показателей.
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Критерии оценки знаний и компетенции студентов 

по 10-балльной шкале по дисциплине

«Экономика предприятия радиоэлектронной промышленности»

для специальности 27 01 01 11

Экономика и организация производства

10 баллов - десять:
- систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам программы курса, а также по основным вопросам, выходящим за ее пределы;
- точное использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, точное знание категорий экономики предприятия;
- безупречное владение экономическим инструментарием, в частности, умение его эффективно использовать в постановке и решении практических задач;

- выраженная способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы в нестандартной ситуации;
- полное и глубокое усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой дисциплины экзамена;
- умение ориентироваться в теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку, использовать научные достижения других дисциплин;

- активная работа на семинарских занятиях, творческое участие в групповых обсуждениях, высокий уровень исполнения заданий.
9 баллов - девять:
- систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам программы курса;
- точное использование научной терминологии стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы;
- владение экономическим инструментарием, в частности, умение его эффективно использовать в постановке и решении практических задач;

- способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы в нестандартной ситуации в рамках программы экзамена;
- полное усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебной программой дисциплины;
- умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях  по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку;

- активная работа на семинарских занятиях, творческое участие в групповых обсуждениях, высокий уровень исполнения заданий.
8 баллов - восемь:
- систематизированные, глубокие и полные знания по всем поставленным вопросам в объеме программы курса;
- использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;
- владение экономическим инструментарием, в частности, умение его эффективно использовать в постановке и решении практических задач;

- способность самостоятельно решать сложные проблемы в рамках программы;
- усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой;
- умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине;

- активная работа на семинарских занятиях, творческое участие в групповых обсуждениях, высокий уровень исполнения заданий.
7 баллов - семь:
- систематизированные, глубокие и полные знания по всем темам разделов учебной программы;
- использование научной терминологии, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;
- владение экономическим инструментарием, в частности, умение его эффективно использовать в постановке и решении практических задач;

- усвоение основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой экзамена;
- умение ориентироваться в основных теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им критическую оценку.
6 баллов - шесть:
- достаточно полные и систематизированные знания в объеме учебной программы;

- использование необходимой научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы;
- владение экономическим инструментарием, в частности, умение его эффективно использовать в постановке и решении практических задач;

- способность самостоятельно применять типовые решения в рамках учебной программы;
- усвоение основной литературы, рекомендованной программой экзамена;
- умение ориентироваться в базовых теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им сравнительную оценку.
5 баллов - пять:
- достаточные знания в объеме учебной программы;
- использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводы;
- владение экономическим инструментарием, в частности, умение его эффективно использовать в решении практических задач;

- способность самостоятельно применять типовые решения в рамках программы экзамена;
- усвоение основной литературы, рекомендованной программой дисциплины экзамена;
- умение ориентироваться в базовых теориях, концепциях и направлениях по изучаемой дисциплине и давать им сравнительную оценку.
4 балла — четыре:
- достаточный объем знаний в рамках образовательного стандарта;
- усвоение основной литературы, рекомендованной программой экзамена;
- использование научной терминологии, стилистическое и логическое изложение ответа на вопросы, умение делать выводы без существенных ошибок;
- владение экономическим инструментарием, в частности, умение его использовать в решении практических задач;

- умение ориентироваться в основных разделах изучаемой дисциплине и давать им оценку.
3 балла - три:
- недостаточно полный объем знаний в рамках образовательного стандарта; знание части основной литературы, рекомендованной программой экзамена;
- использование научной терминологии, изложение ответа на вопросы с существенными логическими ошибками;
- слабое владение экономическим инструментарием,;

- неумение ориентироваться в основных разделах изучаемой дисциплины.
2 балла - два:
- фрагментарные знания в рамках образовательного стандарта;
- знания отдельных литературных источников, рекомендованных программой экзамена;
- неумение использовать научную терминологию экономики предприятия, наличие в ответе грубых стилистических и логических ошибок.
1 балл - один:
- отсутствие знаний и компетенции в рамках образовательного стандарта или отказ от ответа.
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